

# 严防输入做到四个100% 社区、机场联动闭环式管理 从口岸到社区 上海深度“扎牢”防疫安全网

昨天上午,本市宣布,自3月3日起已无新增本地确诊病例,根据国家有关法律法规和《上海市突发公共卫生事件专项应急预案》,市政府决定,自3月24日零时起,将本市重大突发公共卫生事件应急响应级别由一级响应调整为二级响应。

调级后,上海将继续高度重视疫情防控工作,特别是以严防境外疫情输入为重点,更加扎实有效做好口岸防控和社区防控,进一步巩固疫情防控成效,统筹推进疫情防控和经济社会发展。而从口岸到社区,也将继续用细致的措施、严格的管理和温情的服务,为市民“筑牢”疫情防控安全网。

青年报记者 刘春霞 周胜洁  
顾金华 范彦萍 郭颖

## 严防境外疫情输入

### 机场

#### 认真细致守好上海入境大门

近期,国际上新冠疫情爆发,输入性风险与日俱增。作为上海重要的航空口岸,上海两大机场也成为疫情防控的主战场。上海机场积极协同海关、边检、航空公司、市卫健委、交通委、公安等联防联控单位,认真细致做好疫情防控各项措施,严防境外疫情输入,严守空中防疫防线。

目前,上海机场严格做好航班停靠、通道设置、秩序维护、现场消毒、人员转运等工作,与联防联控单位共同做好防输入的闭环式管理。

两大机场设置了40个无感测温点,进出港旅客测温登记排查100%,重点国家(地区)入境旅客闭环管理100%,累计测温排查旅客超过330万人次。两大机场每天消毒公共空间超过125万平方米,30000辆手推车、1400间洗手间、800个值机柜台、300条安检通道每天高频次消毒。200座登机桥一航班一消毒,重点航班全路经终端消毒。

浦东机场捷运是航站楼与卫星厅的旅客传输工具,也是人员密集场所。防疫期间,捷运列车的消毒频次由非防疫时期的一日三次加密为每3小时一次。车厢内地面、腰靠、座位、窗台、扶手、拉环、通风口等旅客容易接触到的部位,均使用标准配比后的84消毒液进行全覆盖消杀和擦拭。“闻到消毒水味,就有一种亲切感,这车厢让人安心。”不少旅客乘坐捷运列车后都这样说。而为了让旅客更安全、更放心,捷运管理团队也把工作做得更认真、更细致,每天安排捷运保洁员和国际车车厢随车清客员同步加强对列车车厢的巡视检查,一旦发现有不干净之处,立即进行清洁消毒。

为协助做好旅客引导、陪同转运等工作,3月2日,浦东机场航站区组建了一支67人的党团员志愿队,穿上防护服的他们,几乎12个小时不进水进食,不停奔跑在两座航站楼之间、中转隔离点之间甚至是隔离点之间。

### 海关

#### 加强口岸防控 做到四个100%

为进一步强化口岸与地方联防联控,上海海关对空港口岸所有入境人员实行全面集中管控、封闭管理。

截至目前,上海海关从全关范围紧急调配关员支援空港一线。由原编制在岗的500人增加到了1132人,24小时不间断运作,全面强化口岸现场的检疫力量。同时还根据境外疫情形势变化和上海口岸疫情防控需要,着力做好后续增援人员储备与调配工作,视防控需要,随时调配到岗。

据悉,目前海关对所有入境航班实行100%登临检疫,对所有入境人员实行100%健康申明卡查验和100%测温;对所有来自非重点国家(地区)航班中入境人员实施100%流行病学调查。

按照“早发现、早报告、早隔离、早诊断、早治疗”的原则,通过严格实施登临检疫、流行病学调查、体温监测以及健康申明卡审核,上海海关将第一时间筛查分离有症状或存在较高风险的重点人员,对有明确症状的旅客立即启动“120模式”,直接由120车辆转运至指定医疗机构诊疗;对症状不明显但有旅居史、风险较大的旅客启动“130模式”,直接转运至指定隔离点,集中采样,根据检测结果,再做后续处置。

### 边检

#### 全体民警、职工一线并肩作战

从空港、海港到陆路口岸,上海边检总站担负上海9个出入境口岸的出入境边防检查任务。点多、线长、面广、人流量大。

严防境外输入,上海边检总站融入整体防控体系,加强对上海口岸入境人员数据统计分析,精准研判出入境动态轨迹,在国际航班抵达前,开展大数据分析,对来自疫情严重国家(地区)的人员提前排查,并将排查结果及时通报口岸海关检疫部门,为及时有效对涉疫情人员的检测、处置提供宝贵的时间提前量。

在航班抵达后,依法依规严格入境人员检查,发现有重点国家旅行史、居留史的人员,及时通报海关检疫部门进行检查检疫。他们主动将相关国家(地区)入境人员的信息与海关、卫健委、公安出入境管理部门共享,便于政府部门针对性地开展防疫管理工作,及时化解管控海外疫情输入风险。同时还主动加强与海关执法协作。

优秀执勤民警还组成党员“抗疫”突击队,主动前置边检关口,常驻海关执勤联络点,确保一旦出现疑似病例人员第一时间为其办理边检查验手续,提高转运效率,避免扩散风险。

上海边检民警蔡芸菲就是其中之一。当队长通知:“边检站要开设防疫专用通道,专人负责,有谁愿意报名?”她是第一个。转业前,蔡芸菲是第二军医大学长海医院胸外科的一名军人护师。2003年“非典”时期,她所在医院作为上海市“非典”的定点医院,她随时准备着去传染科参与抗疫。

和她一样,上海机场边检站全体民警、职工和文职人员都在抗击疫情的最前沿,他们并肩作战,相守相携,守好国门。



蔡广新 制图

### 边检

### 发热门诊

#### 24小时开放发挥“四早”作用

从3月2日开始,在确保落实疫情防控措施的基础上,上海全面恢复日常医疗服务。其中遍布全市的117家发热门诊继续24小时开放。接下来,上海将进一步强化发热门诊筛查工作:完善发热门诊场地和设施建设,扩充留观区域,增加留观隔离床位;加强人员培训和配备,增加药品、急救设备和防护用品供给;在全市已有117家发热门诊的基础上,增加建设182家社区卫生服务中心发热哨点诊室等。

眼下,上海的境外输入性疫情风险增加,发热门诊就诊人员发生结构性变化,但2个月来不断升级的经验、优化的流程以及始终严格的筛查措施和日报制度,让发热门诊真正发挥了“早发现、早报告、早隔离、早治疗”的“四早”作用,牢牢守住第一道疫情防线。

在上海市第六人民医院发热门诊,护士在预检台一边登记病人详细信息,一边询问病史。预检台的详细问诊将会为之后医生看诊判断病情提供非常重要的参考。

近期境外输入病例增多,本市多家医院发热预检台上新增了英文版流调信息表、承诺书等,这样在接诊外籍患者时,也能做到不漏防守细节。近来因境外输入性病例增多,复旦大学附属浦东医院迎来了就诊高峰,为此医院实现优化流程、缩短距离、醒目指示、分区就诊等目标。

### 守住第一道疫情防线

### 社区防控

#### 织安全网做严做实确保属地隔离

做严做实社区闭环,确保属地隔离,才能在外防输入同时保证内防扩散。为此,不少社区采取了社区、机场联动的闭环式管理模式,为疫情防控织就安全网。

近日,芷江西街道居民李女士因为工作关系途经意大利返沪时,就体验了这样的严格管理。下午三点半,李女士乘坐机场专车抵达其在芷江西街道北方佳苑小区的门口,由于下飞机时就接到追踪电话关照相关事宜,李女士忐忑的心放下不少。一下车,看到街道和居委工作人员、社区医院医生、民警等等都在小区门口,虽然隔着口罩,李女士还是感受到了大家的关怀……

近期,在三兴居民区,像李女士这样从国外回来的并不在少数,而社区的严密防控,也为居民织就了一张安全网。

社区防控、居家隔离少不了闭环内的“螺丝钉”——社区卫生服务中心的付出。以延吉社区卫生服务中心为例,该中心社区排查专项工作小组,对于从重点国家重点地区来沪人员、重点国家的国外返沪人员及非重点国家抵沪人员制定工作预案,及时调整工作方法,进行分层分类管理,并落实疫情+总值班的双值班制。考虑到服务外籍人士的可能,小组成员们都事先在手机内下载好翻译软件备用。总务科、护理部定时检查防护物资情况,及时做好物资的准备与补充,中心驾驶员更是随时待命,保证防疫工作高效、顺利开展。

### 隔离服务

#### 做好预案举措有速度更有温度

针对居家隔离工作,浦东各街镇严格遵守必须符合“一人一户或一家”的居住条件,承诺全家人一起居家隔离的,或全家人都需要居家隔离的,才可以住在同一套房子里。条件不具备的,一律实行集中隔离。同时,相关社区也做好了充分预案,让境外返沪人员能够安心隔离。

浦东新区康桥镇集聚了来自全球50多个国家和地区的近3000户外籍家庭。防疫工作至今,康桥镇境外人员服务站的涉外社工们始终坚守在境外人员临时住宿登记窗口和浦东公安涉外案件翻译工作的第一线,实时待命为外籍人士服务。

为了能够将防疫知识更多地向外籍人士宣传,服务站通过社区外籍志愿者微信群等渠道,第一时间发布中英文双语版的防疫宣传、健康状况信息登记表、告知书等,每天实时发布更新出入境的多国语言防疫指南、出入境信息、疫情期间生活购物指南等等,积极引导外籍人士配合防疫工作,同时也鼓励外籍志愿者进行宣传推广。

有速度更有温度。龙园居民区日前接收了一户境外返沪人员,其中一名老人安装过心脏起搏器,还有严重高血压,需定时吃药。由于他所需的药物是处方药,无法在药房或网络渠道购买,居委社工便拿着老人的医保卡和病历本,去仁济医院挂号开药。等待了3个多小时,社工成功地帮老人开到了药,解决了老人的燃眉之急。

红星·美凯龙  
万群团尖货  
3.1-4.11  
超级尖选王牌  
这次活动很大  
购25元升值500元用 购50元升值1000元用

参与品牌: 红星美凯龙, OPPEN, 喜临门, OLO, Domicil, ROBAM, 北欧, 慕思, 索菲亚, FOTILE, 诺贝尔, King, ARROW, Sealy, 七彩人生, 圣象地板, LQMI, 玫瑰岛, Ecowater.